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Juuan kirkkokuoron vaiheita 80-vuotistaipaleelta

Alkutaival:

Vuonna 1922 Juuan kanttoriksi tuli Matti Pääkkönen. Säännöllinen kirkkokuoron toiminta alkoi seuraavana vuonna 1923. Aikaisemminkin kuorotoimintaa on ollut. Ilmeisesti vuonna 1916 kuoro on ollut mukana kirkon ensimmäisten urkujen vihkiäisissä. Säännöllinen toiminta siis alkoi 80 vuotta sitten eli 1923 ja tuon vuoden adventtina kuoro on ainakin laulanut Hoosiannan” ja jouluna ”Kiitos ja kunnia Herralle”. Kuorossa oli mukana 20 -30 laulajaa.

Kuoron ensimmäisenä harjoituspaikkana oli Ison pappilan sali, ruustinna kun oli mukana kuorossa. Pian kuitenkin kuorolaiset siirtyivät tuvan puolelle harmonin kanssa harjoittelemaan, ettei pappilan väen elämä häiriintyisi. Muutaman vuoden kuluttua uudeksi harjoituspaikaksi tuli kauppias Huttusen tupa. Kauppias itse oli kuoron bassossa. Sakaristossakin yritettiin harjoitella, mutta sitä ei pidetty sopivana harjoituspaikkana. Säästöpankin kamreeri Kakkinen oli ostanut huutokaupasta harmonin. Hän luovutti sen kuoron käyttöön, koska meijeriltä oli saatu tilat uudeksi harjoituspaikaksi. 

Rovasti Telan tultua valituksi kansakoulun johtokuntaan hän sai neuvoteltua koululta uuden harjoituspaikan kuorolle, nykyiset kansalaisopiston tilat. Harjoitukset jatkuivat siellä aina vuoteen 1966, jolloin valmistui niin sanottu laivarannan seurakuntatalo ja kirkkokuoron yli 40-vuoden kiertolaiselämä päättyi. Vuonna 1990 harjoituspaikaksi tuli uusi seurakuntakeskus. 

Sota-aikana kuorotoiminta oli tietenkin keskeytynyt. Sodan jälkeen harjoitukset taas käynnistyivät. Kun vuoden 1954 maakunnalliset laulujuhlat alkoivat lähestyä, harjoituksia aloitettiin myös kylillä ympäri pitäjää. Juhlakuorossa mainitaan olleen noin 70 laulajaa. Kyläkuorot toimivat monilla kylillä yleensä opettajien johdolla. Ohjelmiston runkona oli kokoelma ”Hengellisiä lauluja ja virsiä kuorolle.” Sivukylillä kuoroharjoituksia jatkui aina vuoteen 1977 asti. Sen jälkeen kuoron taloudellinen tilanne mahdollisti harjoitusten keskittämisen seurakuntatalolle. 

Kuoron johtajat:
80-vuotiasta kirkkokuoroa voisi hyvällä syyllä kutsua kahden MATIN kuoroksi. Ensimmäinen Matti, Matti Pääkkönen toimi kuoronjohtajana peräti 45 vuotta. Hän toimi virassaan vuoteen 1968 saakka. Juuan pitäjän historian kirjoittaja Heikki Kokkonen mainitsee jo vuonna 1941 ilmestyneessä teoksessaan ”Virsilaulu Juuan kirkossa on kuultavuus, jota ei kukaan väistä, olipa kuulija vieras tai seurakunnan omaa väkeä.” Tämä maininta antaa tunnustuksen Matti Pääkkösen työstä. Hänen vaimonsa opettaja Reetta Pääkkönen toimi kuoron varajohtajana ja ohjasi myös lapsikuoroa 13 vuoden ajan (1955 -1968). Hänen johtamassaan lapsikuorossa oli parhaimmillaan 40 -60 laulajaa. Esiintymisiä oli noin 10 vuosittain. Seurakunnan tilaisuuksia oli runsaasti ja päällekkäisyyksiä sattui usein. Tällöin Reetta oli valmis auttamaan. Hänelle myönnettiin tunnustukseksi työstään vuonna 1982 Suomen Kirkkomusiikkiliiton erityisansiomerkki. Uskollisesti hän lauloi sopraanossa vielä vuoteen 1994 saakka.
Matti Pääkkösen eläkkeelle siirtymisen jälkeen kanttorina toimi 1968 -69 Paavo Stedt, myöhemmin kaikki maanosat Canzonetta -kuoronsa kanssa kiertänyt laulumies. Kanttorintehtäviä hoitivat Auli Mäkelä (1969 -71) ja Pekka Leino vuoden 1971 loppuun asti. Vuoden 1972 alusta alkaen kanttorina toimi Matti Korppi. Hänen jäädessään eläkkeelle vuonna 1993 työvuosia Juuassa oli kertynyt 21. Hänelle on myös myönnetty Suomen Kirkkomusiikkiliiton erityisansiomerkki. 

Kaikkiaan 66 vuotta kirkkokuoro on ollut Mattien johdettavana. Kanttorin tehtäviä Matti Korpin jälkeen 1990- luvulla ovat hoitaneet: Katri Huotari, Seppo Huikko, Juha Nurmi ja vuoden 1999 keväästä lähtien Kaisa Mäkinen.

Kuoron jäsenmäärä:

Kuoron alkuaikoina jäsenmäärä vaihteli 20 -30 välillä. Suurimmillaan kuoro oli 1954 noin 70 laulajaa, jolloin Juuassa järjestettiin Pohjois-Karjalan kirkkolaulujuhlat. Juuan kirkkokuoro rekisteröitiin vuonna 1972, josta lähtien kuoron tilastotietoja on tarkemmin käytettävissä. Vuosien 1970 – 1990 välillä laulajia on ollut yli 40. Viime vuosina laulajamäärä on ollut runsaat 20. 


Yli kuusikymmentä vuotta laulanut:

Puoskari Pekka. Hänelle on myönnetty
erityisansiomerkki.
Yli viisikymmentä vuotta laulaneet:

Ritoranta Juho
Toivanen Irma
Yli neljäkymmentä vuotta laulaneet:
Hamunen Kirsti
Hirvonen Toivo
Lehikoinen Hely
Pääkkönen Reetta
Saarelainen Anna

Kuoron puheenjohtajina yli 10 vuotta toimineet:
Tauno Kotovuori ja Toivo Hirvonen

Kuoron sihteereinä yli 10 vuotta toimineet:
Helmi Pöyhönen ja Hely Lehikoinen

Kuoron varajohtajana yli 10 vuotta toimineet:

Reetta Pääkkönen

Ohjelmisto:

Kirkkokuoro on seurakunnan palvelukuoro. Tärkein tehtävä on jumalanpalveluksessa avustaminen. Ohjelmisto on koostunut kirkkovuoteen liittyvistä lauluista ja virsisovituksista, nykyisin myös psalmilauluista. Laajoja, oman kuoron voimin esitettyjä teoksia on ollut muun muassa Schubert`in Saksalainen messu, Ahti Sonnisen: Suomalainen Usko, Adventti ja Pyhäinpäivän Vesperit ja Maasalon Sen suven suloisuutta (1979). Paikallisia puhallin ja jousisoittajia on käytetty urkujen lisäksi avustajina.

Lisäksi kirkkokuoro on harjoitellut valtakunnallisten ja maakunnallisten kirkkolaulujuhlien ohjelmistoa. Rovastikunnallinen yhteistyöelin perustettiin 1973, jolloin päätettiin kokoontua yhteen kaksi kertaa vuodessa. Yhteisharjoituksia ja esiintymisiä on ollut vuoroin Lieksassa, Nurmeksessa, Juuassa ja Valtimolla
Esiintymisiä:

Kirkkokuorolla on alusta alkaen ollut runsaasti esiintymisiä. Kirkollisina juhlapäivinä kuoro on avustanut jumalanpalveluksia perinteisesti ajankohtaisilla ohjelmillaan koko ajan. Tilastoista käy ilmi, että esiintymisiä on ollut keskimäärin 20- 30 kertaa vuodessa. 

Muuta tilastollista poimintaa:

1954
Pohjois-Karjalan kirkkolaulujuhlat Juuassa

1973
Naiskuorolaisille ”nunnakaulukset”

1973
Kuoron 50-v. juhlalaulajaiset

1974
Remontoidun kirkon uudelleen vihkiminen, samalla urkujen vihkiminen ja piispantarkastus.

1976
Liittyminen Suomen Kirkkomusiikkiliittoon,

1977
Pohjois-Karjalan kirkkolaulujuhlat Juuassa, mukana 34 eri kuoroa.

1978
Mieslaulajille yhtenäiset solmiot(Kauppias Erkki Miettiseltä). Lahjoitus otettiin kiitollisuudella vastaan. 

1978
Radiojumalanpalvelus Juuasta. 

1983
60-v. juhlalaulajaiset

1985
Piispantarkastus

1986
Naiskuorolaisille kuoropuvut

1992
Piispantarkastus

1999
75-v. kuoron juhlakonsertti, jossa oli ulkopuolisia avustajia.

2001
Kirkon 150-vuotisjuhla

2002
Piispantarkastus

Kauneimmissa joululauluissa kuoro on esiintynyt yhtä poikkeusta lukuun ottamatta vuosittain. Vuosikymmeniä oli myös perinteenä käydä vanhainkodilla ja sairaalassa adventtiaikana ja pitkäperjantaina tai pääsiäisenä. Kevätlaulajaiset kuuluivat menneinä vuosina myös vakio-ohjelmaan. 

Talous:
Alkutaipaleella kuorolla ei ollut taloudellista tukea riittävästi. Vasta 1954 Juuassa pidetyt kirkkolaulujuhlat nostivat arvostusta ja alettiin saada määrärahoja. 


Kuoron rekisteröinnistä vuodesta 1972 lähtien on taloutta hoidettu itsenäisesti. Käytännössä toiminta kuitenkin pyörii seurakunnan avustuksen varassa. Toimintaa ovat tukeneet myös Juuka-säätiö ja jonkin verran Kristillinen Opintokeskus. Kiirastorstai-illan kolehti on kannettu vuosittain kirkkokuorolle. 


Menoja aiheutuu eniten matkakustannuksista. Osallistuminen valtakunnallisille kirkkomusiikkijuhlille, Pohjois-Karjalan kirkkomusiikkijuhlille, rovastikunnallisiin harjoituksiin ja esiintymisiin sekä sivukylien kuorolaisten matkat lohkaisevat oman osuutensa. 

Yleistä:


80 vuoden aikana on ollut käytössä kolme eri virsikirjaa, vuoden 1938 virsikirja, sekä sitä edeltänyt virsikirja ja nykyinen 1986 käyttöönotettu. Kuorolla on ollut merkittävä osuus niiden tunnetuksi tekemisessä. Kaksi vuotta sitten kanttori innosti suorittamaan virsimerkkejä. 7 entistä tai nykyistä kuorolaista suoritti kultamerkin, johon vaaditaan kaikkien virsien osaamista. Hopeamerkin saamiseen edellytettiin kahdensadan virren taitamista.

Messu- uudistus on tuonut uuden oppimisen ponnistelua ja iloa niin kirkkokuorolle kuin koko seurakuntaväelle. 


Kanttoreilla vuosikymmenten kuluessa on ollut omat haasteensa. Nuottien ja sanojen kirjoittaminen käsin ensimmäisinä vuosikymmeninä oli tavallista. Alkeelliset kopiointivälineet ja nauhurit tulivat käyttöön 50 -60-luvun taitteessa. Kuoron käyttöön hankittiin oma nauhuri vuonna 1980. Stemmaharjoittelussa nauhuri on ollut tehokas apuväline. ATK-tekniikan käyttöönotto on ratkaisevasti helpottanut ja nopeuttanut myös kanttorin rutiinitehtäviä. Soittimen ja tietokoneen yhteiskäytöllä voi nuotinnuksen ja tekstin saada valmiiksi paperille muutamassa hetkessä. 


Kuorolaisten keski-ikä on tällä hetkellä verraten korkea. Toivottavaa olisi, että nuoret. työikäiset, laulutaitoiset löytäisivät paikkansa kirkkokuorossa.

”Veisatkaa yhdessä psalmeja, ylistysvirsiä ja hengellisiä lauluja, soittakaa ja laulakaa täydestä sydämestä Herralle.” EF. 5:19

Tämä Raamatun kohta rohkaiskoon palvelemaan laulunlahjoilla sekä nykyisiä että tulevia kirkkokuorolaisia. 

Juuassa maaliskuussa 2003 

Koonnut ja kirjoittanut Toini Huotari
Ulkoasu: Väinö Huotari

Lähteet:

Alkuvuosikymmenistä on saatu tiedot lehtileikkeistä ja haastatteluista. Vuodesta 1972 lähtien on käytettävissä ollut lisäksi kuoron pöytäkirjat.







Yli kolmekymmentä vuotta laulaneet:


Hiltunen Paavo


Huttunen Hilja


Kainulainen Elsa


Kortelainen Leena


Kotovuori Tauno


Lehikoinen Hilkka


Pöyhönen Helmi


Vilokkinen Helinä




























